
 

  
 

Информация относно текущия междусесиен процес, свързан със създаване на нов 

инструмент за устойчиво управление на химикалите и отпадъците след 2020 г. 

(SMCW), който ще замени Стратегическия подход за международно управление на 

химикалите (SAICM) 

 

Четвъртата среща на междусесийния процес (IP4) относно стратегическия подход и 

доброто управление на химикалите и отпадъците след 2020 г. се проведе в Букурещ в 

периода 29 август - 2 септември 2022 г.  

Цел на срещата: обсъждане и изготвяне на препоръки относно стратегическия 

подход и доброто управление на химикалите и отпадъците след 2022 г., които да бъдат 

разгледани на петата сесия на Международната конференция по управление на химикалите 

(ICCM 5), планирана за 25—29 септември 2023 г. в Бон, Германия. ICCM5 ще включва и 

сегмент на високо равнище. 

Основният документ SAICM/IP.4/2/Rev.1 е изготвен от Секретариата на SAICM под 

ръководството на съпредседателите на междусесийния процес и след консултации с Бюрото 

на конференцията.  

Във връзка с пандемията и отлагане на срещата на IP4 през 2020 г., на 11-ото 

заседание на Бюрото е решено да се създадат четири виртуални работни групи (VWG), в 

подкрепа на работата на междусесийния процес за постигане на напредък в разискванията, 

по четирите основни теми на подготвяната нова рамка: цели, показатели и етапни цели 

(VWG1), управление и механизми в подкрепа на изпълнението (VWG2), въпроси 

пораждащи безпокойство (VWG3) и финансови съображения (VWG4). Основната задача 

на VWG е „да разработят предложения за осезаеми резултати, включително бележки за 

установяване на пропуски, компромисни предложения за текстове и по целесъобразност 

нов или алтернативен текст“. Тези групи работиха в периода от октомври 2020 г. до 

февруари 2021 г. Резултатите от тяхната работа са представени в заключителни документи, 

публикувани на официалната страница на SAICM: 

http://www.saicm.org/Beyond2020/IntersessionalProcess/VirtualWorkingGroups/tabid/8563/langu

age/en-US/Default.aspx и включени като допълнения към основния документ на 

съпредседателите (SAICM IP.4/2/Rev1).  

За четвъртата среща на междусесийния процес са изготвени редица работни и 

информационни документи, достъпни на уебсайта на SAICM 

https://www.saicm.org/Beyond2020/IntersessionalProcess/FourthIntersessionalmeeting/tabid/8226

/language/en-US/Default.aspx. 

Участниците са обсъдили и възможните предложени имена за бъдещия инструмент 

(документ SAICM/IP.4/8). 

Цел на новия инструмент „отвъд 2020 г.“: правителствата, международните 

организации, промишлеността и частният сектор, гражданското общество, научната и 

академичната общност и всички други заинтересовани страни и сектори да засилят и да 

дадат приоритет на усилията за добро управление на химикалите и отпадъците за постигане 

на цел 12.4 от Програмата до 2030 г. 

Заинтересованите страни включват: правителствата, регионалните организации за 

икономическа интеграция, междуправителствените организации, гражданското общество, 

промишлеността, предприятията, финансовия сектор, банките за развитие, академичните 

среди, търговците на дребно и физическите лица. Включените сектори са, без да се 

ограничават до, селско стопанство, околна среда, здравеопазване, образование, финанси, 

развитие, строителство и трудова среда. 

Обхват (в процес на уточняване): „екологичните, икономическите, социалните, 

здравните, селскостопанските и трудовите аспекти на управлението на химикалите и 

свързаните с тях отпадъци, за да се подобри устойчивото развитие [и [нетоксичната] 
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кръговост [екологичната цялост] [и защитата на правата на човека] [и ефективното 

използване на ресурсите“. 

Интегриран подход на управление: новият инструмент предвижда поддържане на 

интегриран подход за управление на химикалите и отпадъците, като за целта всяко 

правителство следва да установи договорености, като напр. национални планове за 

действие на междуведомствена или междуинституционална основа, като се консултира със 

заинтересованите страни, така че да бъдат представени съответните национални служби и 

интереси на всички засегнати страни. За да се подпомогне ефективното изпълнение, са 

необходими по-големи усилия на национално равнище и ангажирането на подходящ кръг 

от заинтересовани страни и сектори (вкл. здравеопазване, селско стопанство, строителство, 

финанси и др.) за изпълнение на националните приоритети. 

Участието на промишлеността и частния сектор по цялата верига за създаване на 

стойност трябва да бъде значително засилено в инструмента за периода след 2020 г. Ролите 

и отговорностите на промишлеността и частния сектор следва да бъдат ясно определени и 

разработени. 

Интегриран подход към финансирането: обърнато е внимание на трите 

компонента на интегрирания подход към финансирането - интегриране в националните 

бюджети, участието на частния сектор и специалното външно финансиране (многостранна, 

регионална и двустранна финансова помощ, вкл. GEF). Правителствата следва да 

предприемат действия за интегриране на доброто управление на химикалите и отпадъците 

в националните планове за развитие, националните бюджети и съответните секторни 

политики. Управляващите органи на международни, регионални и национални банки за 

развитие се насърчават също така изрично да включат доброто управление на химикалите и 

отпадъците в обхвата на финансираните от тях дейности. 

SAICM, като многостранна и многосекторна платформа, няма силата на обвързващ 

многостранен договор. Това е доброволен инструмент, в който правителствата, 

организациите на гражданското общество, международните организации, академичните 

среди, частният сектор и други заинтересовани страни имат равен глас в работата на 

платформата. 

Единният консолидиран документ на съпредседателите за създаване на нов 

„инструмент за периода след 2020 г.“, разглеждан на срещата, ще послужи като основа за 

обсъждане по време на възобновената сесия на IP4.2 в началото на 2023 г. на дата и място, 

които ще бъдат определени от Бюрото след консултация със заинтересованите страни. 

Очаква се докладът от IP4.1 да бъде финализиран от Секретариата след консултации със 

съпредседателите. 

 

Приложение: обобщен доклад на Earth Negotiations Bulletin (ENB), публикуван от 

Международния институт за устойчиво развитие, с резултати от проведената четвърта 

среща на междусесийния процес на SAICM, който съдържа линкове към релевантните 

документи (чрез електронна поща). 

 


